2025/11/21

以生态整体主义重构矿产资源法的法理基石

●李诚予

重庆大学出版社 2023 年版《保护与分配:新时代中国矿产资源法的重构与前瞻》刊行后,在环境与自然资源法学界引起了广泛关注。究其根源,或许在于该书尝试在学术研究范式上发起一次法哲学价值的革新。该书的核心建树在于系统确立"生态整体主义"作为重构矿产系统确立"生态整体主义"作为重构矿产资源法的精神内核,推动法律根基实现从人类中心主义向"生命共同体"的根本转向。

一方面,该书系统确立"生态整体主义"为重构矿产资源法的精神内核,据此重构矿产资源法的法律原则与法律制度。

矿产资源法法律原则的再体系化。 该书彻底扬弃将矿产资源视为孤立经济 物品的传统认知,将其重新定义为深嵌于 地球生态系统结构之中的地理遗产与生 态要素,并且通过有机融合奥尔多·利奥 波德的"土地伦理"、霍尔姆斯·罗尔斯顿 的"系统价值"理论与中国"山水林田湖草 沙生命共同体"理念,雄辩地论证了生态 系统的整体性、稳定性与美学价值,应当 优先于其中个别元素的短期经济利益。 这一哲学立场要求任何矿产资源的开发 利用都必须置于整个生命共同体生存与 健康需求的审视之下。"保护优先"被确立 为矿产资源开发利用不可动摇的最高准 则,成为处理发展与保护关系时的刚性价 值排序依据。更进一步,它推动环境法实 现从权利本位向义务本位的深刻演进,强 调法律必须通过为人类个体、企业及国家 设定不可推卸的保护义务,有效约束开发 行为,从而守护那个无法自我主张权利的

构建以保护与分配为双重路径的制度体系。二者相互支撑、彼此强化,以严格的保护为可持续的分配奠定生态基础,而公平的分配则为广泛、内生的保护提供

持久的社会动力。在保护路径上,推动从被动应对到主动规划、从局部修复到系统维护的变革。通过"三区三线"的精准划定,生态保护红线成为矿产资源开发不可逾越的法律底线,从源头上杜绝了在生态功能核心区可能引发的系统性、不可逆的生态灾难;构建覆盖勘查、开采、闭坑及闭坑后管理的全生命周期治理体系,通过矿山环境恢复治理基金等制度设计,旨在将生态成本彻底内部化于矿业活动全过程,使"谁破坏、谁治理"的法律责任贯穿项目始终。

在分配路径上,直面现行利益分配 的结构性失衡,致力于构建更加公正的分 配机制。研究着力厘清与捍卫"国家所有 者权益",批判了国家财产权长期被行政 权模糊与侵蚀的现状,提出以权益金制度 为核心的改革方案,通过建立清晰的产权 收益体系,真正实现全民所有的财产权 益,并为生态修复开辟可持续的资金渠 道,体现了"以分配保障保护"的治理逻 辑:将视野投向更为深远的时间维度,充 分关注代际环境正义的制度实现,为矫正 现行制度在代际维度上的结构性盲区,提 出了对关键战略性矿产实施基于代际公 平的开采总量控制,建立法律化的战略储 备体系,改革资源定价机制,使其真实反 映可耗竭资源的稀缺租金与长期生态成 本,创设代际信托基金制度,不仅用于支 持替代资源研发,更为闭坑后可能持续数 百年的生态维护提供资金保障。

研究深刻指出,代际正义对于矿产资源领域而言,并非额外的道德诉求,而是根植于其不可再生性这一客观物理本质。该书援引热力学第二定律,精辟地剖析了矿产资源在绝对意义上的不可逆耗竭特性——即便金属可以实现循环利用,每一次回收过程也必然伴随着能量的耗

散与品位的衰减。这一科学论断彻底打破了"技术万能"的盲目乐观,揭示出现代人竭泽而渔式开发对后代构成的根本性剥夺,强调这一偏差急需制度矫正。

另一方面,该书在方法论层面,构建 了"异质利益冲突"的识别与解决框架,为 矿产资源治理提供了全新的分析范式。

这一分析框架跳出了传统法学在利益衡量时偏重量化比较的思维定式,转而从利益属性的本质差异人手,实现了方法论上的重要创新。该框架首先敏锐地识别出矿产资源开发中两类性质迥异的利益形态:一方面是可通过市场机制调节的同质利益冲突,如税费分配、补偿标准等经济性争议;另一方面则是更为根本的异质利益冲突,即矿企的经济利益与居民的生存权益、区域的生态完整、后代的发展机会之间的价值对立。

作者明确指出,试图将洁净空气、稳定地质环境、子孙后代的资源选择权等不可逆的生态价值货币化,并与短期经济利益进行功利主义比较,不仅在方法论上存在根本缺陷,在价值判断上更蕴含着系统性风险。异质利益冲突的识别与解决框架为处理复杂环境利益冲突提供了清晰的价值排序原则。基于对利益属性的深刻洞察,作者创造性地提出"非对抗性淘汰"原则,在法律层面确立刚性的价值优先秩序:生存利益优先于经济利益,代际利益优先于短期经济利益,代际利益优先于当代短期利益。

这一原则的确立,使法律在面对错综复杂的利益冲突时,能够超越简单的是非判断,转而依据不同利益在人类价值谱系中的根本地位作出有序安排,从而赋予司法与执法实践应有的定力与智慧。

方法论的生命力更体现在精巧的制 度转化中。通过构建三方监管委员会这 一创新机制,为原本处于弱势的居民提供了制度化的利益表达渠道,使异质利益的博弈从争议对抗走向协商治理;社区发展基金与横向生态补偿机制的设计,则在保障根本价值优先的前提下,对因保护而受限的经济利益予以合理补偿,实现了不同属性利益之间的正向协调。

这些制度安排共同构筑了一个能够 将潜在社会冲突转化为协同治理实践的 制度体系,标志着矿产资源治理从冲突管 控向和谐治理的深刻转型。尤为重要的 是,这一方法论在借鉴国际经验时展现出 卓越的本土化创新能力。

作者对菲律宾"事先知情同意权"的创造性转化,形成了更契合中国语境的"优先协商+政府裁决"模式;对德国矿山环境恢复基金的优化改造,提出了"企业自主计提、专项管理、政府审计监督"的混合机制。这些基于中国制度环境与社会文化的适应性调整,不仅体现了方法论层面的自觉与创新,更使异质利益冲突解决框架从理论建构转化为可操作的制度实践,成为构建中国特色矿产资源治理体系的重要方法论支撑。

总而言之,《保护与分配:新时代中国矿产资源法的重构与前瞻》以其系统的哲学重构、精密的制度设计及创新的方法论突破,对中国矿产资源治理的绿色转型进行了全面而深刻的剖析。它标志着该领域研究已超越技术性修补的阶段,进入整体性、根源性的制度重构时期。

在生态文明建设与"双碳"目标深人 推进的当下,这项研究为正在推进的自然 生态法典制定工作提供了又一理论支撑 与智识参考,为构建生态保障法与代际信 托法奠定了不可或缺的学理基础。

(作者系内蒙古科技大学文法学院副教授)

以高质量党建护航林区可持续经营路径探究

●马文华

在林区发展转型升级的关键阶段,吉文森工公司物运分公司立足"木材运输、路桥养护"核心职能,将党建作为引领企业发展的"红色引擎",以精细化政工工作为抓手,推动党建优势转化为破解经营难题、激活企业发展动能的强大力量。吉文森工公司物运分公司坚持把党的领导贯穿林区可持续发展全过程,通过强化政治保障、深化思想引领、夯实组织支持,实现党建与生产经营同频共振,构建"党建引领方向、发展反哺党建"的良性循环,为林区生态保护与产业协同发展提供了坚实保障。

一、强化政治保障,锚定可持续经营 "方向盘"

吉文森工公司物运分公司党支部将党 的政治建设摆在首位,把可持续经营目标与 党建工作同部署、同落实、同考核,筑牢林区 长远发展的政治根基。

(一)健全决策机制,把准政治方向

建立"集体研究、民主决策"机制,让党支部委员会、党员大会成为重大事项决策的核心机构。木材运输路线优化、环保设备采购等与可持续经营相关的重点工作,需提交党支部委员会进行专题研讨;涉及职工利益、生态安全的关键决策,需要党员大会民主表决。

每年冬季运输旺季前,党支部都会围绕 "提升效率与减少能耗"进行专题研讨,并结 合实际提出"分时段运输""循环路线规划" "车辆检修降耗"等方案。优化方案实施后, 物运分公司运输效率提升15%、单位油耗降 低8%,兼顾了任务完成与生态成本要求。 (二)压实政治责任,推动任务落地

构建"责任到人、层层落实"体系,将可持续经营目标分解为"运输效率、养护成本、生态监督、安全预防"4大类23项任务,并严格明确党员责任分工。

一方面推行"党员包保责任制",按照"专业技术匹配"原则,党员包保重点线路与路段,跟踪效率质量、解决故障隐患;另一方面设立"党员攻坚岗",针对"车辆节能改造""废料循环利用"等难点问题专门成立小组积极推进工作。

二、深化思想引领,凝聚可持续经营"向心力"

吉文森工公司物运分公司党支部依托 宣传主阵地,以"思想破冰"引领"行动突 围",通过丰富载体、强化引导,让可持续经 营理念深入人心,积极推动职工从"被动执 行"转为"主动参与"。

(一)丰富学习载体,提升思想认知

吉文森工公司物运分公司党支部结合 主题党日、"三会一课"打造"多元化学习矩阵"。每季度组织1次"可持续经营与林区 发展"专题学习,邀请专家解读政策、分析路径;每年组织党员赴先进林区观摩学习。

(二)强化宣传引导,激发参与热情

利用线上线下平台营造浓厚宣传氛围。线下打造"可持续经营宣传墙",开设"党员风采""节能成果""养护亮点"等板块;在职工休息室摆放宣传手册,普及生态知识与节能技巧。线上依托微信公众号开设"党建引领·绿色发展"专栏,每周推送方针政策

与党员先进事迹。每年开展"可持续经营先进个人"评选活动,以榜样力量激发职工参与热情。

三、夯实组织支持,打造可持续经营 "先锋队"

吉文森工公司物运分公司党支部以 "建强堡垒、发挥党员作用"为核心,通过优 化组织、强化管理,将组织优势转化为实践 能力,努力打造一支政治过硬、业务精进、作 风优良的队伍。

(一)设立党员先锋岗,发挥模范带头

在运输车队、养护班组设立"党员先锋岗",明确党员"三个带头"职责:带头践行可持续发展理念、带头提升业务能力、带头解决工作难题。制定《党员先锋岗考核标准》,围绕"运输质量、节能成效、养护水平、安全记录"等指标进行月度考核,考核结果与评优绩效挂钩。运输岗党员勘察最优路线、把控装载量;先锋岗主动承担凌晨运输,除雪除冰保安全。在先锋岗带动下,运输效率提升12%,路桥完好率超98%。

(二)强化支部统筹,破解发展难题

建立"问题收集一专题研讨一攻坚落 实一成效反馈"闭环管理机制,破解可持续 经营难点堵点。党支部委员每月深人一线 调研,收集影响生产效率与安全的重大问 题;召开专题会议分析问题,针对复杂问题 成立"党员专项攻坚组"。针对"雨季路桥积 水"问题,攻坚组制定"增设排水沟槽+防渗 膜"方案,2025年雨季前改造5条路段,养护 成本降低20%。

四、以可持续经营实践,拓展党建工作

吉文森工公司物运分公司党支部以可持续经营为载体,推动党建从"常规化"向"特色化、实效化"转变,实现党建与业务深度融合、双向提升。

(一)丰富党建活动场景,增强党建活力 将主题党日与生态保护、生产经营相结 合,开展"林区巡查""植被补种""路线垃圾清 理"等实践活动。在今年的世界环境日主题 活动中,党员清理运输路线垃圾15袋、补种 树苗200余株,并向沿线职工村民宣传生态 环境保护知识。此外,物运分公司将每年开 展的"技能比武"融入党建工作,既提升了业

务能力,又增强了党建的吸引力与凝聚力。 (二)提升党建工作实效,推动双向融 合发展

物运分公司一方面调整学习内容,增加"生态知识""绿色技术"等课程,组织党员积极参加学习;另一方面将可持续经营难题作为党建课题,成立调研小组,形成《绿色运输实施方案》《环保养护技术规范》等调研成果,既指导了生产经营,又丰富了党建实践。

下一步,吉文森工公司物运分公司党支部将深化党建引领,优化"责任落实、考核评价、激励保障"体系,探索"党建+绿色运输联盟""党建+生态共建"等新模式,为吉文森工公司转型升级贡献"物运力量"。

(作者单位:内蒙古吉文森工公司物运 分公司)